

Diario de Burgos

Año XXV.—Núm. 7.319.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: Calle de Victoria, 18, bajo. Teléfono núm. 182

Miércoles 21 de Abril de 1915



PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

D. DEMETRIO CHAVE PIZARRO, PRIMER TENIENTE DE ARTILLERÍA,

falleció en Burgos el 22 de Abril de 1914, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Sus padres, D. Julián y D.^a Fabiana; hermana, D.^a Luisa; tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al funeral que, por su eterno descanso, se verificará el jueves, 22 de Abril, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Llesmes Abad, patrón de esta ciudad, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Todas las misas que se celebren en el altar mayor y las que durante la vigilia se digan en los altares de Nuestra Señora de Gracia y San José de la catedral parroquia, como así mismo las que celebren los Reverendos Padres de la Compañía de Jesús en el altar de Nuestra Señora de la Merced, serán aplicadas por el alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Tarragona, y los Ilmos. Sres. Obispos de Teruel, Vitoria, Badajoz, Canarias, Avila y Salamanca, han concedido 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Especialidad

en celiacías blancas y encarnadas, todas de lomo y carnes frescas de cerdo, lomo embutido, salchichón de Viena, chorizo de lomo y cocina de vaca.

Gran surtido en jamones avileses, gallegos y asturianos, chicharrones, perritos y queso manchego en vaca.

Almacén, al por mayor, de tocino, jamones y mantecas en la Alhondiga.

LA EXTREMEÑA.

Gran salchichería de Manuel Sánchez, San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono núm. 173.

Dr. A. Carazo

de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

ARTOS y enfermeñades de la MATRIZ

Consulta diaria, de once á una.

CALLE, núm. 12.

Antonio A. Carrero

MÉDICO

Consulta de enfermeñades secretas, de doce á dos de la tarde.

SUBERREAL SA DE PASOS, 1.º

Doctor C. Urruz

ODONTÓLOGO

Consulta de 11 á 2.—Gratis á los pobres

LAIN CALVO, 18. PRAL

VILLALAIN, médico dentista

CONSULTA:

de diez á doce y de cuatro á seis.

Calle de Victoria, 28.

El especialista

en estómago, intestinos, hígado y cirugía general

Dr. Castilla y Aranzay,

DE MADRID.

vendrá á Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL NORTE el último día de cada mes.

Residencia: Hortaleza, 61, 1.º, izquierda, Madrid.

Limpia-tenedores "EUREKA,"

PATENTADO

Utensilio indispensable en toda cocina

POLÍTICO — SENCILLO — ECONOMICO

De venta: Droguerías Alvarez Viñuela

Calle del Mercado.—BURGOS

Ecos políticos

Desde Madrid

El discurso de Romanones no ha podido ser más concreto ni más claro, en punto á fijar la orientación que, según criterio del partido liberal, debe seguir España en política internacional.

«Jamás—dijo—pensé que debiéramos ser actores en la guerra, pero la neutralidad es perfectamente compatible con la exteriorización de nuestras simpatías de parte de un grupo de beligerantes, que tampoco puede significar odio ni hostilidad contra el otro.

«Tenemos compromisos anteriores, que no nos obligan á guerrear al lado de las potencias con las cuales los tratamos, pero que muestran bien claramente una orientación nuestra, libremente tomada en relación con la política internacional, que para nosotros es esencialmente el problema del Mediterráneo, que trata y tan directamente nos afecta.

«Maura indicó ese rumbo de nuestra acción en la "política mundial", con el acto de Cartagena. Yo lo refrendé siendo

Gobierno al ir á Cartagena nuevamente con el Rey.

«Los telegramas que D. Alfonso envió desde Cartagena y desde París al Rey Jorge, testimoniando simpatías á Inglaterra al hallarse al lado del presidente de la República francesa, no podían tener otra significación, sino la de que nos orientásemos libremente hacia la inteligencia con Inglaterra y con Francia, sin que esto quisiera decir que entráramos plenamente en la Entente, con compromisos amplios de orden militar. Pero nuestra simpatía, nuestra orientación en el campo de las amistades, quedó bien definida. Y eso se puede recordar siendo neutrales.

«Después del fin de la guerra seríamos despreciados por aquellos de quienes nos fuésemos á declarar amigos. Somos neutrales, pero especialmente amigos de los aliados.

«Esta es nuestra situación, desde el punto de vista del partido liberal, que orientado así, en cuanto al problema del Mediterráneo y la guerra, mantiene la aspiración de que ocupemos Tánger, de acuerdo con Inglaterra y Francia, nuestros amigos.

«Otros ideales de España, otras orientaciones en orden internacional, el estrechamiento de relaciones con Portugal, nuestra hermanía, la aproximación constante, fecundísima en el mañana, con las Repúblicas de la América latina. Un bello conjunto de bellos ideales.»

El discurso del conde de Romanones, en esta parte, ha tenido en general excelente acogida de la opinión.

Quizá su situación de ahora sea la misma que palpaba en el fondo de aquel célebre artículo «Neutralidades que matan». Pero ahora ya se puede hablar así.

El tiempo, que es quien va decidiendo de la oportunidad de las actitudes, ha permitido que nuestra neutralidad, en política alguna para nosotros y la despertar recelos de nadie, se haya convertido en neutralidad avisada, que no olvida la defensa nacional, á que tanta atención debe prestarse, sin tener ánimo guerrero, pero sí conciencia de que en el porvenir debemos ser una fuerza. No un pueblo desarmado y tranquilo á quien en la hora de la rebatía se pueden impunemente arrancar trozos con que compensar daños de otros, sufridos en una guerra de la que ninguna responsabilidad nos cupo. Ese, á nuestro juicio, fué el acierto magno del Gobierno del señor Dato. Serenamente comenzar por declarar neutrales. Serlo de verdad, con lealtad entera, hasta convencer de ello á todo el mundo y luego cuidarnos de nuestra defensa para caso necesario, hasta estar en condiciones de no ser olvidados por nadie en momentos trágicos, que han de venir cuando finalice la hecatombe de la guerra.

El artículo «Neutralidades que matan» fué una precipitación. Si en él no hubo pensamiento de llevarnos á la guerra.

Hoy, nuestra neutralidad no es de esa que matan y hemos evitado alarmas en el país, suspicacias en los Gobiernos que tienen sus naciones en guerra. Hemos ido despaesamente, desconfiadamente, conscientemente, á colocarnos, donde, puestos de golpe, quizá pudiéramos hallar muchas desventajas. No por mucho madrugar amanece más temprano.

Actualmente existe entre los dos partidos del turno un mismo pensamiento. Seguramente ni pensó Dato ni nadie ha pensado en sentir flujos de versatilidad apartándonos ahora de la política en que nos orientamos, por obra de Maura, en Cartagena. Y la aspiración de Tánger, llevada á la publicidad primero por don Gabriel Maura, acogida bien en general por la prensa y mantenida hoy por la fuerza del partido liberal, está seguramente también en las intenciones del Gabinete conservador del señor Dato.

No creemos que nadie la repugne. La otra parte interesantísima del discurso del conde de Romanones es la relativa á la unión de los liberales, la colaboración de los reformistas y el apoyo de las izquierdas en bloque ideal, para realizar con amplitud la política del partido liberal.

Tanto interés puede tener esto á los elementos prístios acuden al llamamiento y los reformistas también, que ya en las derechas hay alguna alarma y el Debate excita hoy fuertemente á las derechas para que constituyan otro bloque que se oponga al de los elementos de la izquierda gubernamental.

Ahora vuelan las suposiciones hacia lo que hará el marqués de Alhucemas recogiendo las manifestaciones del conde y hacia cuál será la actitud de don Melquíades Alvarez.

No se puede presagiar, tanto respecto á los reformistas como á los demócratas. La unión de liberales de Romanones y de Prieto, es cosa que todo el mundo tiene desoñada.

De Melquíades, no sabemos, porque hay que empezar por ver hasta dónde alcanza la sinceridad del conde al invitar á que sean sus colaboradores. Todo ello se irá despejando y no tardará en que veamos el resultado de esta interesante parte del discurso de Romanones.

También hemos de hablar algo de la circunstancia de que el conde de Romanones no regrese de Palma por Barcelona, como se había anunciado. La causa, aunque se trate de disfrazar, es clara. El problema de la jefatura de los liberales de Barcelona está en pie. Hay elementos que no están dispuestos á acatar como jefe al senador señor Collazo y el conde, para dejar sin resolver definitivamente la cuestión, se viene por Valencia á Madrid y el tiempo dirá.

Se ha comentado con elogio en Madrid la sinceridad de Dato, al decir en el Fomento del Trabajo de Barcelona que las zonas neutrales no las puede conceder por decreto. En Barcelona podrá haber disgusto de la declaración. Pero la franqueza del presidente habrá merecido el respeto de los regionalistas, que

no en todos los políticos encontraron siempre igual ruda y noble sinceridad. Mañana es el esperado discurso de Maura. ¿Qué dirá? Esta pregunta tiene suspensa á la España política. Unos hablan de que la opinión se defraudará en su expectación. Otros hacen anuncios sensacionales. Veremos.

M.
20 Abril.

Reformas de Correos

El Rey ha firmado un decreto de Gubernación, reformando las disposiciones relativas á la lista de correos.

En la parte dispositiva se dice que á partir del día primero de Mayo queda prohibida la correspondencia con dirección anónima, dirigida á signos convencionales, número de documentos, etc., y con aquella que llevando las iniciales del destinatario no contenga las señas de su domicilio ó oficina, de tal manera que permita precisar por la lectura de sobre escrito la personalidad á quien la carta va dirigida.

No estarán incluidos en la anterior disposición, cuando se empleen en la dirección de la correspondencia, sendos unos literarios ó apodos, siempre que se señale el domicilio ó edificios en que haya de entregarse la correspondencia.

En la lista de correos se entregará gratuitamente la correspondencia á los transeúntes, así como la dirigida sin señas á persona determinada, desconocida en la Administración de Correos, siempre que se garantice la personalidad.

También irá á la lista la correspondencia destinada á una localidad, si por el cambio de domicilio no haya podido entregarse al interesado.

La correspondencia no comprendida en el artículo anterior, pero sí en la lista de Correos, se llevará á domicilio, cuando no pueda ser incluida en el apartado.

Si el destinatario se negara á recibir la correspondencia en su casa, oficina ó taller, ó á satisfacer los derechos al cargo, ésta la respaldará con la nota de rechazo, y se tendrá como sobrante.

Quedan derogados todos los preceptos que se opongan á esta disposición.

Notas bibliográficas

Las dificultades con que tropieza un profesor de electricidad en una escuela española de ingenieros para elegir y señalar un texto conveniente á sus alumnos (que han de imponerse el doble trabajo de estudiar la ciencia eléctrica e interpretar los libros alemanes, ingleses y un francés) ha inducido á la Casa Editorial Bailly-Baillière á traducir la obra titulada *Ingeniería eléctrica*, del ilustre profesor de Teoría de la electricidad y sus aplicaciones en el Instituto Tecnológico de Massachusetts, Haroldo Pender, encomendando esta labor al notable ingeniero de Minas D. Luis de Peña y Braña.

Es indudable que los americanos van hoy á la cabeza en todas las aplicaciones industriales, singularmente las que dicen relación á la electricidad; por esto creemos útil decir que siendo *Ingeniería eléctrica* traducción directa de la primera edición americana impresa, esta obra proporciona al ingeniero, profesor y estudiante de ingeniería una edición española sin las dificultades del texto inglés, entre las que no es la menor el empleo de sus medidas y calibres especiales (pulgadas, libras, etc.), lo que resulta confuso á los españoles, aunque conocen bien el idioma. Conviene notar, además, que los términos técnicos se han traducido de conformidad con los acuerdos internacionales de ingenieros electricistas.

Ingeniería eléctrica ha sido revisada y corregida por el ilustrado director de la Escuela especial de Ingenieros de Minas, D. José M.^a de Madariaga, y por su fondo y por su forma resulta un método sin igual, que no dudamos ha de merecer la más entusiasta aprobación de todos.

El libro forma un volumen esmeradamente impreso y se halla de venta, al precio de 12 pesetas en rústica y 14 encuadernado, en todas las librerías y en la casa editorial Bailly Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, que la remite á provincias con aumento de 0.50 por gasto de franqueo y certificado.

La guerra europea

En los Dardanelos

DOS BARCOS AVERIADOS

Roma.—Comunican de Constantinopla que el día 18 penetró en los Dardanelos una flotilla de los aliados, iniciando el bombardeo contra los fuertes.

Las baterías turcas respondieron al fuego de los barcos de guerra, consiguiendo que sus granadas hicieran blanco en dos de ellos, causándoles averías de importancia.

El resto de los barcos se retiraron. UN AVIADOR TURCO

Roma.—Un despacho de Constantinopla da cuenta de que un aviator turco voló sobre el puerto de Tenedos, arrojando con éxito algunas bombas sobre los buques de los aliados.

El aviator regresó ileso á su punto de partida, apesar del vivo fuego que le hicieron los ingleses.

DESTRUCCIÓN DE UN SUBMARINO

Londres.—El Almirantazgo comunica que el submarino «R 15», embarrancado el sábado en la punta de Kephis, estuvo á punto de caer en poder de los turcos.

Estos no consiguieron sus propósitos, á pesar del fuego nutridísimo de cañón que hacían.

Por la noche, 18 tripulantes escogidos por el obispo de Tournai (Bélgica) para recoger limosnas en favor de aquella desdichada diócesis que, á causa de la guerra, está sufriendo como ninguna otra los horrores de la miseria y del hambre.

Conocedores de los sentimientos caritativos que siempre ha demostrado el pueblo burgalés, auguráramos desde luego un gran éxito á la piadosa misión del abate Lugán, y anoche vimos con gusto que no nos habíamos equivocado. No se trataba de francófilos y germanófilos que, aquí como en todas partes, se combaten sanamente; no se trataba de una manifestación de simpatía ó de animosidad hacia ninguna de las partes beligerantes; tratábase simplemente de un acto de caridad, con marcado carácter religioso, y á este llamamiento cristiano no podía menos de responder el noble corazón de los burgaleses.

Un sacerdote católico que, por encargo de un obispo, pide limosna para las infortunadas viudas y los desvalidos huérfanos, sjenos á las rivalidades de las naciones, pero víctimas hoy de la guerra que ensangrienta á Europa, forzosamente tenía que encontrar un eco simpático en un pueblo de tan arraigada religiosidad como el nuestro, para el cual no ha pasado inadvertido el hermosísimo ejemplo que á los católicos acaba de dar S. S. el Papa, entregando como limosna 25.000 francos para socorro de los belgas.

No es, pues, extraño que el Salón Parisiana, oyó dueño había cedido el local gratuitamente, asociándose gustoso á la caritativa obra, se viese totalmente lleno, hasta el punto de que muchas personas no lograsen encontrar asiento. Entre el numeroso público veíase gente del pueblo, mezclada con personas de la alta sociedad, muchas de las cuales desempeñan elevados cargos. Abundaban las señoras, al lado de modestas artesanas, y veíase también en las localidades algunos sacerdotes.

En las primeras filas de butacas ocupaban asiento varios frailes capuchinos, cuyas venerables figuras daban una nota originalísima, y poco antes de comenzar el acto, penetraron en el local dos padres carmelitas, que se colocaron también en las butacas. La presencia de estos religiosos despertó viva simpatía entre el público, y provocó muy favorables comentarios, recordando muchos concurrentes que lo que más contribuye al prestigio del clero y de las órdenes monásticas es asociarse á las obras de caridad.

Poco después de las siete dió principio el acto. El abate Lugán ocupó su asiento ante una pequeña mesa colocada en el proscenio, teniendo como fondo la roja cortina de terciopelo, y á su lado sentóse, como delegado del gobernador, el Inspector de policía D. Ricardo Castro, ostentando el bastón de autoridad.

El abate Lugán, que domina perfectamente el castellano, aunque con ligero acento francés, comenzó su conferencia con un bello exordio, en que dirigió un cariñoso saludo á España y en particular al pueblo de Burgos, enalteciendo nuestras glorias históricas y literarias, y dedicando calurosas frases al idioma castellano, el lenguaje de los dioses, como le llamó Carlos V.

Entrando luego en materia desarrolló con gran amplitud su tema, encaminado á demostrar lo que deben los católicos á Bélgica, desde el punto de vista político, social ó intelectual.

Empezó recordando que entre los países protestantes corría como un axioma la idea de que el catolicismo conduce á las naciones á la decadencia, suponiendo que los pueblos católicos se encuentran degenerados, sin vigor, refractarios al progreso y obstinados en vivir lo mismo que en la Edad Media, y dijo que pa-

ra redatár tan calumniosas apreciaciones, se ponía siempre como ejemplo á Bélgica, el hermano menor de la gran familia católica, que ha sido siempre modelo de pueblos progresivos, florecientes y cultos.

Extendióse en consideraciones históricas respecto del indicado país, y refiriéndose á los últimos 31 años, ó sea la época de actuación del partido católico, ensalzó la sabiduría, honorabilidad y prudencia de sus hombres políticos, respetuosos con las derechos de los ciudadanos, implantando reformas verdaderamente liberales, en el sufragio como en otros varios órdenes, y observando y haciendo observar con la mayor escrupulosidad los preceptos constitucionales, de manera que el poder legislativo y el ejecutivo se desarrollaron desembarazada y francamente, sin los menores obstáculos, dentro de su respectiva esfera.

Y todo esto—prosiguió el conferenciante—lo hizo el partido católico belga con el espíritu más amplio, reconociendo en su organización y funcionamiento la existencia de diversos matices políticos, hasta el extremo de no repugnar una parte del programa socialista, admitiendo en su ductilidad esas diferencias como necesarias; pero á condición de que cesen instantáneamente cuando se trate de los supremos e indiscutibles intereses de la Religión y de la Patria.

En esto—añadió—está precisamente el secreto del gran poder del partido católico belga, así como el secreto del fracaso de organismos análogos en otras naciones.

De la organización política pasó á ocuparse el abate Lugán de la legislación social en Bélgica, la primera del mundo, pues posee un copioso caudal de leyes y creaciones á cual más originales, que la han valido los títulos más honrosos de hombres de ciencia de todos los países.

Bélgica fué la primera que creó en Europa el ministerio del Trabajo, del que dependían diversos organismos, con alguno de los cuales tiene semejanza el Instituto de Reformas Sociales, honor de nuestra Patria.

Instauró también la Caja general de ahorros y retiros, por la cual, y en proposición suscrita por Azórate y otros hombres eminentes de nuestro país, que califican á Bélgica de «tierra de experiencias europeas», se propone á aquella nación para el premio Nobel en este año, quincuagésimo del funcionamiento de la referida institución; iniciativa—dice el conferenciante—que merece la gratitud de todos los belgas hacia la noble España.

Y se dieron también leyes como las referentes al trabajo de las mujeres y los niños, descanso dominical, regulando las labores en las minas, accidentes del trabajo, etc., etc., sin olvidar la reorganización que las exigencias modernas pedían, desde las Universidades hasta las escuelas más elementales, enseñanza comercial ó industrial, creando obreros artistas, establecimiento de Escuelas del Hogar y enseñanza agrícola elemental y superior.

Como complemento de todo esto, que se traducía en un positivo desarrollo de la riqueza del país, la iniciativa privada, con la ayuda del Estado, implantó también en Bélgica grandes obras sociales, como la Cooperación, encaminada á repartir entre sus asociados los beneficios resultantes de la supresión de los intermediarios; Lecherías cooperativas, cooperativas de crédito, de consumo y otras 1.130 cooperativas diversas, que se fundieron por todo el país de una manera prodigiosa, contando con millares de asociados y con un capital circulante de centenares de millones, según demostró con datos el conferenciante.

Y no menor preponderancia alcanzó la Mutualidad, pues ya en el año 1903 había en Bélgica 3.256 sociedades de socorros mútuos, que abarcaban los seguros más diversos y una completa organización de Sindicatos ó uniones profesionales, encaminando sabiamente ese gran movimiento de asociación de ideas é intereses, en que se destacaban, por ser los más poderosos y los más fuertes, los dos tandoncias católicas.

A este propósito recordó el abate Lugán una de esas organizaciones, ideada por un modesto sacerdote y que llegó á superar en su desarrollo y en los beneficios que ha reportado á las más humildes esperanzas.

Su finalidad era instruir al campesino y comprendía cuanto tuviera relación con las compras, de semillas, abonos y maquinaria, arbitraje, seguros, cajas de previsión, campos de experimentación, conferencias de vulgarización agrícola y, en suma, cuanto podía conducir al resultado felizmente obtenido de realizar la explotación del suelo por los procedimientos más modernos, con rendimiento

tos tan asombrosos como jamás soñarán los labradores.

De todo esto se ocupa el conferenciante en un folleto enyo, titulado «Lo que puede un cura», publicado hace algunos años y traducido al castellano, y como consecuencia de ese bienestar de que el labriego disfruta, refractario a ciertas ideas, deduce el abate Lugin que el socialismo no ha podido nunca propagarse en las campiñas belgas como en Italia y algunos otros países.

Para terminar esta segunda parte de su disertación, que siguió al público con mucho interés, enumeró el abate Lugin otras instituciones, tales como casas baratas, jardines para obreros y varias más, que revelan la intensa labor en Bélgica realizada, digna de noble emulación.

Finalmente trató, ya sólo más a la ligera, por la premura del tiempo, del tiempo, del movimiento intelectual y del de las ciencias en Bélgica, que cuenta con centros y profesorado de fama mundial.

Fijóse especialmente el conferenciante en la Universidad de Lovaina y en el Instituto de la Filosofía, dedicado al referirse a los estudios eclesiásticos un caluroso recuerdo al gran Balmes y un ferviente elogio al hoy cardenal Mercier, que tan espléndidamente ha sabido realizar los elevados pensamientos de aquel filósofo.

Había también del movimiento literario, del desarrollo de la población y de su riqueza y de la intensidad de la vida religiosa en las parroquias y en la familia, añadiendo que por su política prudente, por sus obras sociales, por sus instituciones de enseñanza, ha sido Bélgica el apóstata vivo del estolicismo en los siglos XIX y XX.

Ahora, señores—dice el conferenciante—todas esas grandezas no son más que un recuerdo. Cruenta guerra, cual espantoso huracán, ha venido a matar y a sumir en la miseria al pueblo noble y laborioso, que hoy se ve ajeado de sus hogares y disperso por el mundo.

Se ocupa de la situación de Bélgica, e implora de los españoles que amen a igual deventurado país, devastado por los horrores de la lucha, particularmente la antes hermosa Flandes y, sobre todo, la diócesis de Tournai, donde más de un millón de habitantes sufren hambre y miseria.

Dice que ruega este auxilio, no como f alocos, sino como estólido y amigo de España.

Y concluyó dando gracias a la concurrencia y de modo particular al dueño de Parisiana, que generosamente le cedió la sala para este acto.

La conferencia duró hora y media.

El público, que había escuchado la curiosa y amena disertación del abate Lugin con marcada complacencia, premió su trabajo con una cariñosa y prolongada ovación.

Al final se hizo una colecta en favor de los belgas.

El abate Lugin, en su viaje de propaganda, marcha ahora a Santander.

DE LAS FIESTAS

Triduo en la Catedral

Constituida la comisión organizadora del Triduo con los señores D. Félix González Miguel, presidente de la comisión municipal de Gobierno, D. Gerardo Barbero Miguel, vocal de la misma, D. Eugenio Ortega Crespo y D. José Ortega Alonso, canónigos, representando al Cabildo metropolitano, D. Andrés de la Iglesia Peña y D. Gregorio Botolaza y Esparta, por el Cabildo parroquial, el P. Ignacio María Aramburu y P. José Ramón de Santa Teresa, en representación de las Asociaciones establecidas en la Merced y Carmen, en su primera reunión de ayer acordó un avance de programa en los siguientes términos:

El Triduo tendrá lugar durante los días 28, 29 y 30 de Junio, celebrándose el día primero, a las diez y media de la mañana, Misa solemne en la capilla del Santo Cristo.

A las seis de la tarde, en la nave mayor de la Catedral, exposición del Santísimo Sacramento, Rosario, acto de protesta de Fé del pueblo, sermón a cargo del magistrado señor Arzáns, bendición por un prelado, que podría ser el de Victoria, señor Melo, y reserva.

El segundo, festividad de San Pedro, a las seis y media de la mañana, Misa de Comunión general de todas las Asociaciones de Burgos y de las que podría administrar el mismo señor obispo.

A las diez y media Misa Pontifical, a gran orquesta, por nuestro prelado, con asistencia del Ayuntamiento en corporación, de los Cabildos metropolitano y parroquial y de comisiones de las Congregaciones religiosas de Burgos y de las de la diócesis que concurren. Sermon a cargo del P. Calpina, procesión por el interior del templo, capilla del Cristo, y terminada ésta bendición de los automóviles de la ciudad en la plaza de Santa María. A las siete de la tarde, exposición, Rosario y reserva.

El tercero, a las diez y media de la mañana, misa solemne en la capilla del Cristo. A las seis de la tarde, en la nave mayor, exposición del Santísimo Sacramento, Rosario, sermón a cargo del canónigo señor Rojí, bendición por nuestro prelado, reserva y solemnísima Te Deum.

Se dirigiran circulares a los arciprestes, párrocos de la diócesis y a los alcaldes de la provincia invitándoles a que concurren al Triduo, y a los que no puedan hacerlo para que la festividad de San Pedro se celebre todo lo posible con misa conventual y se celebren los

actos que a juicio de los respectivos párrocos les permita el estado de sus fabricas. Esta circular y el programa definitivo se someterán a la aprobación de nuestro prelado por una submisión que ha de visitarse cuando sea definitivo el programa de los cultos.

Crónica militar

ELIMINACIÓN DE ESCALA

Se elimina en la de aspirantes a ingreso en la guardia civil al primer teniente de Infantería D. Víctor Dávila Arondo.

ASCENSOS

Hoy se publicará la propuesta de ascensos de los oficiales de la Guardia civil comprendidos en la sentencia del Tribunal de lo Contencioso publicada hace días.

PROFESORADO

Se dispone que tanto la cruz con pasador del Profesorado como la pensión de la misma surtan sus efectos desde la fecha de la Real orden de concesión.

DESTINOS EN CABALLERÍA

Teniente coronel, D. Segundo Ortiz Ruiz, ascendido del regimiento Lanceros de España, a excedente en la 6.ª región.

Comandante, D. Federico Salas River, del regimiento lanceros de Villaviciosa, al de Cazadores de Talavera.

Capitane, D. Enrique G. Jover Ramón, excedente en la 1.ª región, al 11.º Depósito de reserva.

D. Antonio Mazarredo Vitorino, excedente en la 1.ª región, al 11.º Depósito de reserva.

D. Rafael Ibáñez de Aldecoa y Urcullu, del 11.º Depósito de reserva, al regimiento Húsares de la Princesa.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DÍA 22

Parada.—Leñitad (primer turno). Jefe de día.—Sr. Comandante de Leñitad, D. Eladio Rodríguez.

Insurgencia.—Otro de San Marcel, don Juan Moraganes.

Visita de hospital.—Espiña, tercer capitán.

Reconocimiento de plenos.—Tercero montado, segundo capitán.

Idem de pan.—San Marcel, segundo capitán.

Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo. Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de Borbón.

El general gobernador militar, Puerto Rico.

Crónica judicial

Un homicidio

El Tribunal Popular del partido de Lerma pronunció ayer veredicto de culpabilidad en la causa seguida contra el vecino de Santa María del Campo Régulo Serrano Santos, que en la mañana del día 25 de Marzo del pasado año produjo la muerte de Petra Gutiérrez Villanueva, que a la sazón era sirviente de la casa.

Pronunciados los informes de Derecho, la Sala dictó sentencia, condenando al procesado Régulo a la pena de un año y seis meses de prisión correccional, acooracias, costas e indemnización de tres mil pesetas a la familia de la interfecta, siéndole de abono todo el tiempo de prisión sufrida hasta la vista del juicio.

El crimen de Torresandino

Ante el jurado del mismo partido se celebra hoy otro juicio en causa seguida por un delito de homicidio consumado y otro frustrado, contra los hermanos Félix y Bernabé Carranza Caba.

El Ministerio fiscal refiere los hechos que dieron margen al proceso que nos ocupa, en la siguiente forma:

En la tarde del 17 de Mayo de 1914 y punto denominado «Manzano», del término municipal de Torresandino, se encontraron los dos procesados Félix y un hermano Bernabé Carranza Caba, con Sebastián, Angel, Felisa y Tomás Solaraño Vitorino, a quienes espantaban en dicho punto, y después de provocarlos e insultarlos, el Félix dió un golpe con los garbanos al Sebastián en la cabeza, haciéndole caer al suelo, en cuyo momento, con un arma corta de fuego de que iba provisto, le descorraó un tiro a quemarropa en el pómulo derecho, cuyo proyectil penetró en la tercera vértebra cervical, interesando la médula, ocasionándole la muerte instantánea.

Igualmente el encausado Bernabé Carranza, con otra arma corta de fuego, simultáneamente, al ocurrir el hecho anterior, con intención de matar al Angel Solaraño, hizo otro disparo contra este, produciéndole una lesión en la parte superior de la región parietal izquierda, de la que curó, fortinadamente, a los diez días de ser producido, sin que le quedara defecto ni deformidad alguna para poderse dedicar a sus ocupaciones habituales.

Dicho Ministerio refiere los hechos resultados como constitutivos de un delito de homicidio consumado, del que es responsable en concepto de autor el procesado Félix, y otro de homicidio frustrado del que por el mismo concepto es responsable su hermano Bernabé, en favor del cual concurre una circunstancia atenuante.

La parte acusadora se muestra conforme con la relación de hechos y demás conclusiones provisionales formuladas por el Ministerio fiscal.

La defensa de ambos procesados dice, en su escrito de provisionales, que el día de antes regresaban tranquilamente de las labores del campo los hermanos Félix y Bernabé Carranza, cuando alcanzados, antes de llegar al pueblo, por los hermanos Sebastián, Angel, Tomás y Felisa Solaraño, se sintieron provocados por éstos, quienes comenzaron a ofender a la familia de los procesados, entre otras, con frases como aquellas de que «la honra de su padre la tenían en Angu».

Reprimidos por ello los hermanos Solaraño, lejos de cejar en su actitud, pasando de las palabras a las obras, hubieron de acometer al procesado Félix

Salón Parisiana

Manana jueves ¡sensacional estreno!

EL PUENTE FATAL

(TRES PARTES)

Colosal película, producción de la casa Pathé Freres (París)

2500 metros de preciosas películas 2500

Secciones a las siete y media y a las diez

Carranza, dándole un golpe en la cabeza con un palo que llevaba Sebastián Solaraño, quien, en la mano y después de pegarle el garrote, esgrimió una arma de fuego.

Arrojado al suelo Félix Carranza por virtud del golpe que añora, en tal situación hubieron de arrojarlo sobre él los hermanos Solaraño, al ver lo que el procesado Bernabé Carranza, comprendiendo la situación comprometida en que se hallaba su hermano Félix, para salvar su vida, que se veía en peligro por la acometida de los hermanos Solaraño, hizo un disparo contra cada uno de aquellos, sin otra intención que la de robar la sgritión de que su hermano Félix era objeto, disparos con los cuales, desgraciadamente, hubo de producir la muerte de Sebastián Solaraño y las lesiones que el hermano de éste, Angel, padeciera, las cuales curaron a los diez días de asistencia.

Termina diciendo que los hechos reseñados constituyen un delito de homicidio, del que es autor solamente el procesado Bernabé Carranza, concurriendo, en su favor la circunstancia eximente de haber obrado en defensa de su hermano.

El juicio

En el acto del juicio forman el tribunal de Derecho el presidente señor Neve y los magistrados señores Pérez Rodríguez y Doral.

Representa al ministerio público el teniente fiscal señor Villanueva.

Interviene en concepto de parte acusadora el señor Dorzo, habiéndose encomendado la defensa de ambos procesados al señor Zumarraga.

En la sesión de esta mañana se ha practicado el examen de parte de la prueba, pues solo han prestado declaración seis testigos de cargo, faltando que declarar otros seis de la acusación y los propuestos por la defensa, que lo harán, con los peritos, en la sesión de esta tarde.

A todos nuestros lectores Cupón regalo

El DIARIO DE BURGOS, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la capital puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inimitable y perfectamente rotocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada unificación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, a elegir, solo exigimos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro cargo la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo, habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

Diez cupones como el presente DAN DERECHO A UNA AMPLIACIÓN FOTOGRAFICA Regalo de DIARIO DE BURGOS.

Noticias

Una comisión de la Casa del Pueblo de esta localidad se ha avistado con el abate Lugin invitándole a dar una conferencia en dicha casa sobre cuestiones sociales.

El abate Lugin, muy deferente, los manifestó su gran sentimiento por no poder asistirles en su deseo, por tener que salir esta misma tarde para Bilbao y Santander, prometiendo que si alguna vez viene por Burgos pueden contar con él.

La guardia municipal ha decomisado hoy una regular cantidad de pescado fresco, hecho de pesc.

Anoche, a las ocho y media, sufrió una caída en la escalera de la casa número 9 de la calle de Avellanos D. Agustín Gil y Gil, de 44 años.

Conducido a la Casa de Socorro fué curado de la fractura completa del tercio inferior de la pierna derecha, siendo luego llevado a su domicilio.

Esta mañana, a las siete, se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Gil el matrimonio civil de la señorita Pilar Arnáiz Meléndez y el auxiliar de Intendencia D. Luis Uquiza Viza, siendo padrinos por D.ª Lucía Arnáiz, hermana de la novia y el sargento de Intendencia D. Abundio Salvador.

Bendijo la unión el capellán castrense D. Angel Dancausa.

Después de la ceremonia se obsequió a los concurrentes con un espléndido desayuno en la fonda de D. Martín Avila, habiendo salido los novios para Bilbao, Santander y San Vicente de la Barquera.

Desearnos a los nuevos esposos eterna luna de miel.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valladolid ha nombrado secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado al M. I. Sr. D. Pedro Segura, canónigo doctoral de aquella S. I. M.

TUBERCULOSIS SE CURA CON EL JARABE AL NARCIL YER

Se convoca a los viticultores y obreros de las provincias de Avila, Burgos, Segovia, Soria y Valladolid, a un curso breve, dedicado exclusivamente a prácticas de injertar en el viñedo, que tendrá lugar del 26 del actual al 1.º de Mayo, de tres de la tarde en adelante, en la Granja-Escuela de Agricultura de Valladolid.

Todos aquellos que deseen concurrir a esta enseñanza gratuita, pueden inscribirse en las oficinas de dicho Centro, sitas en los terrenos del mismo, personalmente, ó por escrito, haciendo constar sus nombres y apellidos, naturaleza y profesión.

El plazo para la inscripción mencionada terminará con fecha 24 de los corrientes.

Los asistentes a dichas prácticas deberán proveerse de una navaja «Kand» de injertar.

En la Casa de Socorro fué curado anoche de dos heridas contusas en la región parietal derecha, Miguel Pérez, de 28 años.

Dichas lesiones se las produjo con un palo otro individuo, en la calle de San Esteban.

Esta mañana, a las seis, ha fallecido en Pamplona D. Paterniano Avila Gutiérrez, administrador de Correos de aquella villa.

Recibian su esposa D.ª Raimunda Ortega y demás familia nuestro pésame, por pérdida tan irreparable.

El procurador de los Tribunales don Nicolás Pérez de León ha trasladado su despacho a la calle de Avellanos, 15, 2.ª derecha.

Está plenamente demostrado que para no ser catarros y evitar la tuberculosis, basta con tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

La Comisión mixta de Rescatamiento ha concedido un voto de gracias al Ayuntamiento de Omiellos junto a Sasamón, que ha practicado muy bien todas las operaciones de quintas, por lo cual felicitamos al secretario de aquel Ayuntamiento, nuestro querido amigo y activo correspondiente D. Valentín Valdemoro.

Por el mismo concepto se ha otorgado también otro voto de gracias al Ayuntamiento de Covarrubias, a cuyo secretario D. Isaac Bombin felicitamos igualmente.

La guardia civil de Pozo de la Sal ha detenido a los vecinos de la misma localidad Pablo y Bías Alonso González, Camarino Padrones González y Celedio Sáez Nolas, como presuntos autores de haber abalanzado e inferido con arma blanca dos heridas en un brazo y espalda, de profundo reservado, a Leopoldo Ortega López, en reyerta sostenida a las ocho de la noche del día 18 en la Plaza Mayor de aquella villa.

Se continúan sirviendo muestras gratis a cuantos las soliciten de la seguridad de Mariano del Barrio.

Reps blancas para señoras y niños, la más rica y primorosa es la hecha a mano en

EL «BON MARCHE» Precio fijo. — Espolón, 6.

S. Moracbel Subinspector de Odontología y dentista militar Espolón, 2 y 4

MONTE DE PIEDAD prestamos sobre alhajas, ropas otros y efectos, al 6 por 100 anual. Los días a doce y de seis a ocho. En la calle de San Juan, número 22, primer piso.

Si padecéis de artritis y por lo tanto de reuma, artritis, mal de piedra, gota, elíctos, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., acudid sin tardanza a la «Piperazina Dr. Gra» y curaréis con seguridad. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Cimas cálidas, siendo debilitadas en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente la indigestión, alterado a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Si todavía existen hoy débiles y enfermos, es porque ellos lo quieren, pues basta con hacer uso del Jarabe ó del Vino de Hemoglobina Deschamps, que combaten todas las causas de debilidad ó de fallecimiento, para sentirse al poco tiempo fuerte y vigoroso, para que la sangre, antes vitada ó empobrecida, pase a las venas generosas, ricas, procurando bienestar, salud y contento de la vida.

Para el estómago BURLADA. La mejor agua de mesa.

VINO AROUD CARNE-QUINA-PIERRO el mas reconstituyente soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, Calle Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Burgos

D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del Gabinete Ortopédico de Madrid, recibirá consultas en VITORIA, los días 25 y 26 del actual mes de Abril, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Pallares, y en BURGOS los días 27 y 28 en el Hotel Norte y Londres, para los que padezcan Hernias (quiebraduras), desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, luxación de los dedos, etc., o sea plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial ó infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada «Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento».

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NÚMERO 37, PRAL.

(Véase el anuncio en 4.ª plana.)

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA Santos Sotero, Cayo, Leonides y León.

CULTOS. Capilla del Hospital de San Juan.—Novena de San Vicente de Paul, a las seis y media de la tarde.

Convento de la Madre de Dios.—Mañana 22, se celebrará el ejercicio mensual a Santa Rita de Casia.

A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario, leyéndose a continuación las paces del mes.

Boletín Oficial

El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Convocatoria para proveer por oposición las Notarías vacantes en este territorio.

Dirección general de Obras Públicas.—Otorgando a don José Estéban y Mazón, dueño del molino de Santelices, que aprovecha un salto de agua del río Esgueva, en término del Valle de Valdeporros, la concesión necesaria para modificar su aprovisionamiento actual obteniendo un salto de 500 litros por segundo, con una caída total de 375 metros.

Gobierno civil.—Acuerdos de la Comisión mixta de redentamiento declarada prófuga a los mozos que se indican.

Circular participando que se ha desarrollado la viruela en el ganado lanar de San Miguel de Pedrosa.

Delegación de Haciendas.—Participando el fallecimiento de don Liborio Saiz González, Inspector local que era de la renta del Timbre del Estado en esta provincia.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

En cuanto a la política interior, creo que se han suavizado las apercibidas y que existen corrientes de inteligencia entre los liberales.

Nosotros los conservadores deseamos una unión.

Creo—añadió—que D. Malgosa de Alvarez recogerá la parte del curso que él se refiere en el que pronunciará próximamente en Orduña.

Terminó diciendo el señor Delgado que en Marruecos no ocurre novedad.

En Gobernación

Una comisión de inspectores de 1.ª enseñanza ha visitado al señor Sánchez Guerra, con el fin de interesar que se les conceda franquicia postal para dirigirse a sus subordinados.

El ministro les hizo ver la imposibilidad de acceder a su demanda.

Del día

En la calle del Arsenal aparecieron esta mañana letreros pintados en las aceras que decían: «¡Maura, no!»

El colegio Reina Victoria

El conde de Pinofiel ha visitado al ministro de Fomento, con el objeto de pedir apoyo y protección para el Colegio Reina Victoria, de los hijos de empleados civiles.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo cruz de primera clase de María Cristina al comandante de artillería D. Nicasio Aspé y al primer teniente de infantería D. Antonio Martín, en permuta de sus actuales empleos que obtuvieron por servicios de campaña prestados en el territorio de Ceuta y Tetuán desde 1.º de Enero a fin de Abril de 1914.

—Idem id. al primer teniente de artillería D. Enrique Pérez, por su comportamiento en un hecho de ar-

Haolonda

LIBRAMIENTOS PARA MAÑANA Administrador del Penal, arquitecto jefe del Catastro y don Félix Cecilia.

Casa de Socorro

Asistencias prestadas: Simeón Güemes, de 18 años, de una herida contra en el parietal derecho.

Llegada de viajeros

Hotel Paris.—Sr. Peña Echevarría, señor Amezola, D. Enrique Ocho, D. José Alonso, Sr. Ochoa, Sr. Cerruti.

Hotel Norte.—D. Juan Balgar, Sr. J. Francés, D. F. Gil Gárate, D. Manuel Amenábar.

Hotel Universal.—D. Gabriel Román, D. Miguel Medel, D. José Casas, D. Esteban Ramos, D. Francisco Limonera.

Registro civil

Fallecimientos. Francisco Lozano Palacios, de Quintanapalla, 72 años, barrio de Huélgas.

Abastos

En el mercado verificase esta mañana el matadero público de esta ciudad, dando los pesos siguientes:

Cerdo de raza vacada y lanera. Idem id. de cerdo. 2943 Despojos. 268 Por cuyos conceptos, incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 776 95 pesetas.

Seis degolladas Roy, buenas; 7; terneras; 2; carneros; 4, y cerdos; 8.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de este día de hoy: Barómetro a las ocho de la mañana, 691'5; a las cuatro de la tarde, 690'2.

Temperaturas: máxima sol, 20'0; máxima sombra, 10'2; mínima sombra, 14'. Dirección del viento: a las ocho de la mañana, N. E.; a las cuatro de la tarde, N. E.

Mercados

Belorado 19.—Se vendió trigo rojo, 50 rs. fanega; centeno, 38; cebada, 28; yeros, 38; lentejas, 50; avena, 21; garbanos superiores, 180; regulares, 100; medianos, 90; alubias, 120.

Salvado de 1.ª, 12 rs. fanega; de 2.ª, 10 de 3.ª, 8. Patatas, 6 rs. arroba. Aceite, 60 rs. arroba. Vinos: blanco, 28 rs. cántara; tinto, 24, claro, 20.

El mercado sostenido. Los campos muy atrasados por causa de las incesantes lluvias que no dejan preparar la tierra para la siembra de la patata y demás.

Valladolid 20.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 100 fanegas de trigo a 60 rs. fanega. Tendencia sostenida. Mercado del Arco.—No ha habido novedades.

Palencia 20.—Trigo a 59 rs. las 92 a bras, centeno a 43 las 80, cebada a 25 la nega.

Salamanca 20.—Trigo a 60 reales.

Barcelona 20.—Sin operaciones en los mercados del país.

Llegaron 1 vagón de trigo, 5 de harina, 3 de centeno, 1 de arvejonas y 1 de muelas.

Información telegráfica y telefónica

EL CENTRO. Gran peluquería.

Plaza Mayor, núm. 4,
Junto al Café Sulzo.

habido en el mes de Agosto último en la avanzadilla de Kan's Uvas, territorio antes citado, en el cual resultó gravemente herido.

Concediendo cruz roja de primera clase del Mérito Militar al teniente de la guardia civil Juan Sánchez, destinado a la guardia colonial de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, por méritos contraídos en las operaciones llevadas a efecto en el mes de Septiembre de 1914 contra las tribus de Akurina.

Idem cruz de primera clase de María Cristina al comandante de artillería D. José Olivares, en posesión de su actual empleo, por servicios de campaña.

Concediendo a los señores de caballería D. Luis Ibarra y D. Bonifacio Pérez y a los señores coronel del propio cuerpo D. Benito Pinedo y D. Genaro Comaña, el ascenso de las subinspecciones sexta y séptima y de las comandancias de Badajoz y Huesca, respectivamente.

Ecos de Palacio
El Rey ha recibido en audiencia al vicomte de Bastarache y al conde de Infesta.

Ecos donostiarros
SAN SEBASTIÁN.—El general Rebo, presidente de la República de Colombia, marchó a Biarritz.

Noticias de Africa
MELLILLA.—Los Infantes D. Carlos y D. Luisa visitaron las posiciones de Segangan y Monte Aitza, donde se batieron.

La guerra europea
En las operaciones en Oriente. Se ha recibido de San Pedroburgo el siguiente despacho oficial.

Protesta contra una captura
LONDRES.—Por medio de la Embajada norteamericana, Alemania ha protestado contra la captura del vapor «Paklat», que se dirigía a Hong Kong con refugiados a bordo.

El bloqueo
LONDRES.—En el hundimiento del vapor pesquero «Vanilla», causado por ataque de un submarino, ha perecido toda la tripulación.

China y Japón
ROMA.—Informes de origen alemán aseguran que los comerciantes chinos de Shanghai han decidido romper todas las relaciones comerciales con los japoneses.

La recinta en Inglaterra
CARNARVON.—Lloyd George declaró ayer tarde en la Cámara de los Comunes que el Gobierno no cree que la guerra se pudiera proseguir con mejor resultado por medio de reclutamiento obligatorio.

Triunfos de los ingleses
POLDHU.—Las tropas británicas, operando bajo el mando de sir Duncan Mackenzie en el Africa Suroeste alemana, lograron un éxito considerable.

able, apoderándose de Keetmanshoop, á unos doscientos kilómetros de la costa.

Segunda conferencia

Madrid.—5'20 t.

El discurso de Maura

De provincias ha llegado hoy mayor número de mañistas, para asistir á la conferencia del Teatro Real.

Desde mediodía se vendían en las calles unas hojas con un manifiesto de fervorosa adhesión á D. Antonio Maura, y excitando al país á secundar la política de este.

Antes de las tres, comenzó á desfilar un gran gentío por los alrededores del Real.

En los palcos se veían muchas y elegantes damas, y en el escenario cerca de la concha se levantaba la tribuna del orador, adornada con tapices y terciopelos rojos, galoneados de oro.

En el escenario se habían colocado numerosas y largas mesas para la prensa, y además había 1.200 sillas. Al fondo del escenario 300 más.

En el escenario se ve á los exministros Sres. Marqués de Figueroa, Aliende Salazar y Osma, diputados Sres. Maura (D. Gabriel), Ossorio Gallardo, marqués de Arizaba, Estade, Barrete, Montes Jovellar, y entre otros el marqués de Grigny, Bellver, Andrade, Lastres, Semprun, Alonso Martínez, Maura (D. Bartolomé), marqués de Santa María, Valentín Gama-zo, Crespo Azorin, Montesinos, Crespo de Lara y conde de los Andes.

Al aparecer el señor Maura estalla una estruendosa ovación que dura diez minutos. Las señoras agitan los pañuelos y los hombres los sombreros.

Habla Maura
Comienza el señor Maura á hablar emocionadísimo, á las 4,35, haciendo señas para que cese la ovación.

Empieza agradeciendo los aplausos, los cuales envía á los jóvenes que prepararon esta conferencia.

En la política, dice, como en la religión, se llega al apasionamiento y la pasión es mala consejera.

Un hombre solo, por grande que sea, no es nada en política. Precisa, sin embargo, que haya quien rija.

Yo no participo de la opinión de quienes creen que España carece de un ideal. España es una nación enferma: los ideales políticos tienen que ser reales y efectivos, pues lo contrario sería una quimera.

Necesitamos tener ideales como cuando la Reconquista, y como en Italia, que los ha tenido para engrandecerse.

Mientras Italia estuvo enferma, no pensó en las colonias, pero se robusteció luego y surgieron los ideales que la han engrandecido.

La nación está enferma, pero puede curarse, y el ideal de España debe ser el de sanarla.

En periodos de arrebatadora elocuencia y entre grandes elaciones, habla del resurgimiento de Castilla en tiempo de los Reyes Católicos.

que yo calle, pues el decoro velará mi lengua.

La Monarquía es la esencia de la nacionalidad. (Una voz: ¡Viva el Rey!) Defiende á la Monarquía diciendo que es mejor que la República, pues aquélla no es responsable de que sus gobernantes desvirtúen ó prostituyan las ventajas de la Monarquía.

Los partidos políticos son absolutamente necesarios. Define admirablemente lo que son y lo que deben ser estos; reconoce que en los partidos, debe haber gente de todas clases y categorías, hasta malvados.

Trata de un modo maravilloso de lo que son los buenos partidos y los malos. Estos, como no se nutren de la opinión, tienen que nutrirse del Estado, haciendo del presupuesto la intendencia para su propio ejército. (Clamorosa ovación.)

Habla del fracaso de los partidos que han gobernado durante los últimos cuarenta años, puesto que no han acabado con los partidos extremos. De haber gobernado bien, se hubieran atraído á unos y otros.

La penumbra marroquí es efecto de esos actos de mala gobernación. Elogia grandemente el principio de autoridad, estimándolo indispensable, pues sin él no puede haber libertad.

Sin embargo, mientras el poder tenga menos necesidad de ejercer la coacción, muchísimo mejor. (Muy bien.)

Todos estos juicios los emite con referencia á los partidos gubernamentales de la derecha que han disfrutado el poder en los últimos tres cuartos de siglo.

Manifiesta luego que mejor que todo es ejercitar la ciudadanía, y que los Gobiernos hagan cumplir las leyes.

En un párrafo grandilocuente, muy aplaudido, habla del sentimiento religioso. (Continúa el discurso.)

Bolsa

Table with 2 columns: Price and Change. Includes items like 100 interior, 100 exterior, etc.

ISIDRO PLAZA

Banquero
Isia, 5, Burgos.—Casa fundada el año 1855
Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina: de 9 á 2 y de 4 á 7.

Automóvil torpedo

Dos plazas y spieder para otras dos, muy bonito, como nuevo, de gran marcha y poco consumo.

Para tratar con su dueño don Domingo Hospital, Almirante Bonifaz, número 14, escritorio, Burgos.

A las señoras

Confeción de trajes para señoras y niñas, con sujeción á los últimos figurines.—Precios económicos.

Se dan lecciones de corte. VICTORINA HERRERA
Lain-Calvo, núm. 28, entresuelo.

Aprendiz

Se necesita en la relojería de Alarcia, Plaza Mayor, 9.

Vaquero

Se necesita un criado práctico en ordeñar vacas. Calle de Villatón, núm. 25.

Traspaso

Se hace del acreditado establecimiento de vinos y comestibles de «El Tasquero», sito en la calle de Fernan-González, números 53 y 55. En el mismo informarán.

Se vende

en 5.000 reales una casa de D.ª Matilde Linage, sito en Busto de Bureba, de esta provincia. Informes: Leandro Plaza, en Vertabillo (Palencia).

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardine Lopidana ha montado un nuevo servicio para todos los trenes, al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Pérdida

de una rueda de automóvil en la carretera de Aranda á Burgos. Se gratificará á quien la entregue en Burgos, Hotel Paris.

Ama de cría

joven, se necesita para casa de los padres, recién parida. Inútil presentarse sin recomendación de médico. Razón: 18, 17, 3, de once á tres.

A las señoras

CABA OTAZUN
Ha llegado con las extensas colecciones en confecciones para la temporada de verano, hospedándose en el hotel Paris, habitación núm. 12.

Gabinete Médico Röntgenológico

Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones
MÉDICO-DIRECTOR
BONIFACIO GIL BAÑOS

Director del Gabinete de Rayos X de Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirós.

Alonso Martínez, 7, 2.
Consulta de dos á cuatro

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Sanz Pastor (antes Vadiños), 14 y 16, Burgos
CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio ó industriales, entregando los títulos en el acto.

Imposiciones y depósitos en metálico abonándose por ellos intereses, según los plazos.

Giros, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pago de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales, y en general toda clase de operaciones bancarias.

Arboles frutales

Gran cantidad de ciruelos claudios, perales, manzanos, almendros, acacias de bola, ídem de flor blanca, plátanos, rosales injertos, planta para formar cercos de fincas, etc., etc.

Se remite catálogo gratis á quien lo solicite.
Rafael León.—Logroño.

LA SEÑORA
Doña Dionisia Ciudad Olmos,
Viuda de D. Saturnino Deigado,
ha fallecido en el día de hoy, á los 80 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus hijas entenadas, Hermána Sara, Carmelita Descalza (Logroño), y Hermána Benedicta, religiosa Adoratriz, en esta ciudad; sobrinos, don Eduardo Ciudad Villardel, notario de Utrera (Sevilla); D. José y doña Isaura Ciudad García; demás parientes y testamentarios.
Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al entierro y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia parroquial de Santa Agueda, el primero mañana jueves, á las cinco de la tarde, y el segundo el viernes 23, á las diez y media de la mañana, por cuyo favor les anticipan las gracias.
Vivió: Santa Agueda, 27.
El duelo se despiden en las Salesas.
NO SE REPARTEN ESQUELAS
Nuestro Reverendísimo Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Nueva sombrerería de JULIAN SAIZ
Sombrerería, 4. Frente á «Mi Tienda»
Se han recibido verdaderas preciosidades en bateleras y bebés para niños, sombreritos adornados de distintas formas y gustos para niñas, cascos de paja en tigel, arroz y de fantasía, para señoras.
Para caballero también ha llegado un inmenso surtido en flexibles, imperes, elegantes sombreros de copa y también para sacerdotes.
Grandes novedades en gorras de todas clases y sombreros de paja para la próxima temporada.
El público tendrá ocasión de convencerse de que todos los artículos de esta casa, aun siendo sus precios económicos, son de una excelente calidad.

Camas y muebles
Modelos especiales
Los más modernos,
Los más elegantes,
Los más sólidos,
Los más baratos,
Elegantísimas camas con muelle desde 25 pesetas.
Encontraréis siempre en «LA GRAN BRETAÑA»,
Siempre nuevos modelos.—Siempre inmenso y variadísimo surtido
Esta casa no alquila muebles.
Esta casa no compra ni vende muebles usados.
Esta casa no vende muebles de penal.
Todos los géneros de esta casa son siempre de sólida y esmerada construcción, empleando en ellos materiales de primera calidad, por lo que garantiza sus buenos resultados.
PRECIOS BARATÍSIMOS
SIN COMPETENCIA POSIBLE
COMPRANDO EN ESTA CASA SE AHORRA MUCHO DINERO
La casa más surtida y que más barato vende en Burgos como tiene demostrado
NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTE ESTABLECIMIENTO

Al contado y á plazos. Géneros garantizados.
FABRICACIÓN ESPECIAL DE JERGONES METÁLICOS
Calle de Victoria, 22 y 24, frente al cuartel de Caballería y próximo al DIARIO DE BURGOS

URALITA. Fábrica de Roviralt y Compañía.
Establecida en Ripollat (Barcelona)
Única fábrica que en España produce la pizarra artificial de Amianto, para cubiertas de edificios de todas clases, y baldosa de asfalto comprimido, para pavimentos.
REPRESENTANTES EN BURGOS Y SU PROVINCIA
Sres. Rebles y Reolo, calle de Santander, núm. 2, 2.º

Ebanistería, tapicería y almacén de muebles
D. A. Alcalde.—Duque de la Victoria núm. 19
VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS | PRECIOS SIN COMPETENCIA
Muebles de todos los estilos en existencia y de encargo. Especialidad en sillas de paja y de comedor, estilo inglés, á precios increíbles. (Visitar esta casa antes de comprar.)
Venta exclusiva en esta casa de las sillas fabricadas en la casa «Garofa y Valdivielso», cuyos precios son increíbles.

Gran destilería de alcoholes de vino, fábrica de licores y anisados DE FRANCISCO DIAZ Y COMPAÑÍA
Sucesores de J. DIAZ Y C.ª, Carlóna (Zaragoza)
ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DIAZ.—COGNAC.—CAFEONA.—AGUARDIENTES ANISADOS de puro vino
Único y exclusivo representante en Burgos y su provincia
Miguel Pérez Urdaniz.—Calera, número 5, 1.º

Keros.—El más brillante y permanente de los lustres
Pulimento especial para pisos, muebles, hules, mármoles, etc. Con un bote de 500 gramos se puede lustrear 300 metros cuadrados, sin dejar ver grietas, ampollas, ni las huellas de las pisadas.
No es pegajoso ni se arrolla bajo los pies.
No se obtiene con ninguno otro.
En Burgos: Cerería de la Viuda de Díaz Güemes, Paloma, 10.

GLICEROFOSFATO Grandulado ROBIN
(GLICEROFOSFATOS de CAL y de SODA)
El Solo Fosfato asimilable y que no fatiga el Estómago
Infalible contra el Raquitismo, Debilidad de los Huesos, Crecimiento de los Niños, Amantamiento, Preñez, Neurastenia, Exceso de Trabajo, etc., etc.—Muy agradable de tomar en una poca de agua ó de leche.—Para los Diabéticos se prepara bajo la forma de comprimidos.
Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS, 141, Claris, BARCELONA

